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SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
 
 

10.- Pregunta N.º 1397, relativa a origen del dato según el cual el presidente afirma que Cantabria ha recuperado el 
PIB previo a la pandemia, presentada por D. Félix Álvarez Palleiro, del Grupo Parlamentario Mixto-Ciudadanos. 
[10L/5100-1397] 

 
11.- Pregunta N.º 1398, relativa a si en los informes del ICANE se dice que Cantabria ha recuperado el PIB previo a 

la pandemia, presentada por D. Félix Álvarez Palleiro, del Grupo Parlamentario Mixto-Ciudadanos. [10L/5100-
1398] 

 
12.- Pregunta N.º 1421, relativa a informes o datos del Instituto Nacional de Estadística en los que se basa el 

Gobierno para afirmar que se ha recuperado el PIB previo a la pandemia, presentada por D. Félix Álvarez Palleiro, 
del Grupo Parlamentario Mixto-Ciudadanos. [10L/5100-1421] 

 
13.- Pregunta N.º 1422, relativa a fuentes, entidades o instituciones económicas y estadísticas a las que ha recurrido 

el Gobierno para concluir que se ha recuperado el PIB previo a la pandemia, presentada por D. Félix Álvarez 
Palleiro, del Grupo Parlamentario Mixto-Ciudadanos. [10L/5100-1422] 

 
 

EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Pasamos a los puntos 10 a 13, que se agrupan a efectos de debate.  
 
LA SRA. OBREGÓN ABASCAL: Pregunta número 1397, relativa a origen del dato, según el cual el presidente afirma 

que Cantabria ha recuperado el PIB previo a la pandemia. 
 
Pregunta número 1398, relativa a si los informes del ICANE se dice que Cantabria ha recuperado el previo a la 

pandemia. 
 
Pregunta número 1421, relativa a informes o datos del Instituto Nacional de Estadística en los que se basa el Gobierno 

para afirmar que se ha recuperado el premio a la pandemia. 
 
Y pregunta número 1422 relativa a fuentes entidades o instituciones económicas y estadísticas, a las que ha recurrido 

al Gobierno para concluir que se ha recuperado el previo a la pandemia, presentadas por D. Félix Álvarez Palleiro del Grupo 
Parlamentario Mixto Ciudadanos.  

 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Formule las preguntas, Sr. Álvarez.  
 
EL SR. ÁLVAREZ PALLEIRO: Gracias, señor presidente.  
 
Señora consejera, llevo escuchando al Sr. Revilla más de 14 meses decir que Cantabria iba a ser una de las primeras 

comunidades autónomas de España en recuperar el PIB prepandemia y que eso ocurría en el cuarto trimestre de 2022; 14 
meses lleva, Sr. Revilla, repitiendo una mentira 1.000 veces para ver si consigue convertir la realidad; 14 meses lleva el Sr. 
Revilla, haciendo falsas predicciones, jugando con la esperanza de los cántabros; 14 meses lleva el Sr. Revilla 
vendiéndonos; una moto que no tiene ruedas, y 14 meses lleva el Sr. Revilla de formando una realidad para su beneficio. 

 
2 de diciembre de 2021, 2021, página web de 20 minutos, titular: “Revilla avanza con un informe del BBVA, sitúa a 

Cantabria como la primera comunidad en recuperar el PIB prepandemia”  
 
29 de junio de 2022 en el debate del estado de la región y recogido y publicado por todos los medios de comunicación 

de esta nuestra región, palabras del Sr. Revilla, según el Diario de Sesiones, abro comillas: “Con todos estos datos, las 
previsiones apuntan que Cantabria y eso lo ha dicho el propio Ministerio de Economía y Hacienda recuperará los niveles 
prepandemia seis o siete meses antes que la media española” 

 
Falso, pero no solo es falso, que además es mentira, permítanme ustedes el pleonasmo. No existe ningún informe 

del Ministerio de Economía y Hacienda o no existe ninguna declaración de ningún responsable del Ministerio de Economía 
y Hacienda que afirme esto que dice el Sr. Revilla de que se iba a recuperar el PIB de Cantabria a los niveles de 2019. 

 
14 de agosto de 2022, en el discurso del Día de Cantabria en Cabezón de la Sal. También afirmaciones recogidas 

por infinidad de los medios de comunicación de Cantabria y dicho ante miles de personas, Revilla dice que Cantabria será 
una de las primeras comunidades en recuperar en 2022 el PIB anterior a la pandemia, otra vez falso. 

 
30 de septiembre, la única publicación que he encontrado donde pone esto, que es una información publicada en la 

página web del propio gobierno regional de la oficina de comunicación del Gobierno de Cantabria. Titular: “Cantabria 
recuperará el PIB previo a la pandemia un año antes que la media”. 
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Según datos de la contabilidad trimestral de Cantabria, hechos públicos hoy por el Instituto Cántabro de Estadística, 

ICANE, Cantabria recupera de este modo, presente de indicativo, recuperada de este modo el nivel de PIB que había en el 
cuarto trimestre de 2019, un año antes que la media nacional. 

 
6 de febrero, hace bien poco, el Sr. Revilla en respuesta a una pregunta que le hizo la Sra. Sáez de Buruaga sobre 

la situación económica de Cantabria, Diario de Sesiones de ese día: “Vamos a ver -esto dice el Sr. Revilla- vamos a ver, 
después de 3 años de COVID que llevamos, porque además hemos tenido que soportar 3 años de COVID y ahora una 
guerra ¿cuál es el declive de Cantabria, Sra. Sáez de Buruaga? Porque esto que le pongo aquí es del ADEC que se va a 
publicar ahora por el Instituto Nacional de Estadística; fíjese, fíjese cómo va Cantabria y el resto de la recuperación 
económica sí, sí mírenlo, nosotros ya hemos sobrepasado el de la pandemia, estos datos oficiales del ADEC y el Instituto 
Nacional de Estadística” O sea, esto es un declive cuando estamos ya por encima del 100 cuando España está en el 90, un 
declive, un declive pero bueno usted puede decir lo que le da la gana naturalmente, puede hacer pronósticos que no aciertan 
nunca. 

 
Y hace unos días, unos pocos días el Sr. Revilla volvió a insistir, y así salió publicado en varios medios de 

comunicación, que Cantabria ya ha recuperado el PIB prepandemia, en base a los datos que va a presentar en unos días la 
AIReF.  

 
Miren, ahora nos dejamos de chascarrillos y hablemos de datos, el PIB de Cantabria en 2022 habrá crecido un 3,9 

por ciento que será una de las tasas más bajas de todas las comunidades autónomas de España. Concretamente, según la 
AIReF en el último trimestre de 2022 Cantabria creció un 0,2 por ciento, como la media española, y en términos interanuales 
un 1,7 por ciento menos que la media española.  

 
¿Me puede decir de dónde han salido o salen los datos que ustedes manejan para que el presidente del Gobierno, el 

Sr. Revilla, lleve 14 meses diciendo que Cantabria iba o ya ha recuperado el PIB, previo a la pandemia? 
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, Sr. Álvarez. 
 
Contesta por parte del Gobierno la consejera de Economía y Hacienda, Sra. Álvarez. 
 
LA SRA. CONSEJERA (Álvarez Fernández): Buenas tardes señor presidente. Señorías. 
 
Mire Sr. Álvarez en primer lugar, quiero hacer una breve para poder no generar confusión en mis respuestas, quiero 

hacer una primera aclaración y que no se pueda malinterpretar bien por error alguna cuestión que creo que no es deseable 
para nadie, especialmente para organismos neutrales y transparentes, como es el Instituto Cántabro de Estadística.  

 
A este respecto quisiera dejar claro que el ICANE no confecciona informes, lo que hace es difundir el resultado de 

una serie de datos que son de operaciones estadísticas. Sus profesionales no realizan interpretaciones de la información, 
publicada, hacen públicas estadísticas sin ningún tipo de subjetividad por su parte. 

 
Hecho este apunte que espero que usted comparta conmigo vamos a los datos de contabilidad regional y a ver cómo 

efectivamente, podríamos decir que Cantabria ha recuperado prácticamente el PIB previo a la pandemia.  
 
La contabilidad regional es la que mide la actividad de la economía y se mide en precios corrientes y en índices de 

volumen. En precios corrientes el dato del producto interior bruto de Cantabria en el último trimestre, previo a la pandemia, 
es decir el cuarto trimestre de 2019, era de 3.533 millones de euros, mientras que, en el tercer trimestre de 2022, que es el 
último dato disponible, es de 3.751 millones de euros, es decir, lo hemos superado ampliamente. En concreto, el en términos 
brutos del tercer trimestre de 2022 es un seis por ciento más que el del cuarto trimestre de 2019. 

 
Viendo, a nuestro juicio también quiero decir que no solamente queremos comparar el dato de riqueza bruto, no lo 

debemos hacer solamente porque no tiene en cuenta factores como la inflación ni la estacionalidad ni el efecto calendario. 
Por eso no nos vamos solamente a esos términos brutos porque, repito, el dato del PIB del tercer trimestre de 2022 para 
Cantabria ascendió a 3.751 millones de euros, mientras que el PIB del cuarto trimestre fue de 3.533. Por lo tanto, hay un 
saldo positivo de 218 millones de euros.  

 
Pero como le he dicho, creo que tenemos que ir más allá, para poder comparar los datos corrigiendo estos efectos. 

Y lo que se toma como referencia es el índice de volumen sobre el cual se calcula la senda de recuperación ajustada a la 
estacionalidad y calendario. Y es aquí, en la senda de recuperación, donde los datos del ICANE, Cantabria está en el 99,2 
por ciento en el tercer trimestre de 2022, que como he dicho antes son los últimos publicados en el Instituto. 

 
Y según la AIReF, que también tiene estimaciones del cuarto trimestre de 2022 para todas las comunidades 

autónomas; Cantabria, en esas estimaciones de la AIReF, ya está en el 100,1 por ciento. Es decir, Cantabria, según datos 
de la AIRreF, su estimación ha superado el PIB previo a la pandemia en el último trimestre de 2022. Es más, según la 
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Autoridad Independiente de Responsabilidad Fiscal, Cantabria es la quinta comunidad autónoma con mayor recuperación 
del PIB prepandemia.  

 
Además, con los datos que han publicado hasta la fecha, tanto el INE como el ICANE, que estén en sintonía con los 

difundidos por la AIReF, sí que podemos decir también que Cantabria está a la cabeza de España en la recuperación 
económica. Nos situamos 6 décimas por encima de la media nacional. 

 
A partir de los datos de la AIReF, el análisis de los principales indicadores coyunturales sectoriales que publica el 

INE, y teniendo en cuenta la información de contabilidad trimestral de Cantabria, corrobora la recuperación del PIB 
prepandemia en el cuarto trimestre de 2022.  

 
En concreto, conforme a la información del tercer trimestre de contabilidad trimestral de Cantabria, la industria superó 

su PIB prepandemia en el segundo trimestre de 2021. Y desde entonces ha dibujado una trayectoria por encima de la 
nacional.  

 
La región ha mantenido su producción industrial por encima de las cifras previas a la pandemia, con una recuperación 

mayor que la nacional. Y esto lo pueden contrastar los datos del Índice de Producción Industrial que publica el INE. Desde 
el 2020 hemos encabezado 8 trimestres consecutivos de crecimiento, que solamente se han visto empañado en el tercer 
trimestre de 2022; que si recuerdan estuvo marcado por un conflicto laboral y también por el incremento de los precios de la 
electricidad. Y ya saben ustedes que la industria electrointensiva tiene un peso importante, muy importante en nuestra región.  

 
En cualquier caso –insisto- con datos objetivos, no cabe ninguna duda que la economía de Cantabria se ha 

comportado mejor que la mayoría de las comunidades autónomas, que está en la cabeza de España en cuanto a la 
recuperación. Y esta evolución favorable también viene refrendada por la información de la afiliación o paro registrado en el 
mercado de trabajo. Un total de 223.819 personas estaban afiliadas a la Seguridad Social, en diciembre de 2022. Casi 5.000 
afiliados más desde finales de 2019. El mejor dato de diciembre de los últimos 15 años. Y el paro registrado se ha minorado 
de manera considerable desde las mismas fechas de 2019.  

 
El pasado ejercicio cerró con 33.485 personas en situación de desempleo. Los descensos continuados desde abril 

de 2021 han permitido reducir esta cifra en 3.244 personas desde finales de 2019.  
 
Yo creo que estos datos en algo nos tenemos que alegrar. Nuestra economía ha mostrado síntomas de fortaleza, 

pese a las enormes dificultades derivadas de la pandemia y de la guerra no solo no se ha destruido empleo, sino que se ha 
generado empleo. Y la contabilidad regional, nuestro Producto Interior Bruto es mucho más alto. 

 
Muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias consejera. 
 
Sr. Álvarez  
 
EL SR. ÁLVAREZ PALLEIRO: Gracias, señor presidente.  
 
Señora consejera, claro que no podemos tomar el PIB en bruto. Evidentemente. Decía Mark Twain: que hay mentiras, 

que hay grandes mentiras y hay estadísticas. Y sabe usted que si en un año la economía de Cantabria cayó un 9,8 por ciento 
y al siguiente año crece un 5,5. Y luego crece un 3,2… -perdón- un 3,9. No ha crecido lo mismo. Y ya está. ¡Claro!, 
descontando la inflación, ni contamos el incremento de la actividad económica derivada de esa inflación.  

 
¿Evidentemente, usted cree que FUNCAS es una entidad económica solvente y que nos tiene manía a los cántabros? 

Cantabria crecerá este año un 0,8 por ciento y no recuperará el PIB prepandemia según las previsiones de FUNCAS. 
Seremos una de las siete comunidades autónomas que no recuperará el PIB prepandemia. Pero da igual todo, da igual todo. 

 
Da igual las pruebas irrefutables, los datos incontestables, la ciencia como soporte de la verdad. Se puede decir de 

todo, contar a los cántabros películas que nada tienen que ver con la realidad, y no pasa nada. Definitivamente, lo que yo 
esta mañana llamaba o denominaba como el delirio ¿no?  

 
Lo único que buscaba el Sr. Revilla es lanzar esta información, que sabe que no es cierta, para crear esa corriente 

de opinión y que los cántabros acaben pensando que realmente sí habíamos recuperado ese PIB prepandemia. Cuando 
todos los datos indican que no es cierto.  

 
Y no es baladí, no es una charlotada sin importancia, no es solo una de esas predicciones de las miles que hace el 

Sr. Revilla y que luego, evidentemente, solo saca pecho de aquellas que acierta. Claro que un reloj averiado da la hora 
exacta dos veces al día. Esta es la manera que tiene el Sr. Revilla de lanzar mentiras, bulos, de soltar fake news, de hacer 
falsas predicciones con el ánimo de que los cántabros acaben creyendo una realidad que no existe. 
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Y además que todas las declaraciones de un presidente del Gobierno tienen que estar siempre apoyadas en lo que 

se llama el principio de prudencia. Y que no se pueden lanzar esas afirmaciones, sin tener la prudencia necesaria para saber 
que se pueden no confirmar y que puede acabar uno incurriendo en mentiras. Da igual, así todo -como le digo- vivimos en 
el más absoluto de los delirios. 

 
Y como también es mi última intervención esta legislatura, en esta Cámara, pues agradecerles a todos el tiempo 

compartido. Ha sido un auténtico placer, un lujo. Creo que todos y cada uno de nosotros hemos hecho lo que creíamos que 
debíamos de hacer para defender los intereses de los cántabros, cada uno evidentemente desde su posición ideológica. 
Han sido momentos muy duros, vivimos momentos complicados con la pandemia. Yo creo que aquí estuvimos todos juntos. 
Luego hemos recuperado un poco de normalidad.  

 
Y yo no me puedo sentir más que orgulloso y satisfecho por el trabajo que ha hecho mi grupo parlamentario; con 

nuestros errores, con nuestros aciertos, con nuestras cositas. 
 
Y les deseo a todos ustedes muchísima suerte a partir de hoy. Y que el día 28 de mayo, los ciudadanos decidan y 

que los que vengan aquí, los que vuelvan pues que pongan por lo menos las mismas ganas que hemos puesto todos y cada 
uno de nosotros. Y gracias por los besos lanzados, Sr. Vidal de la Peña.  

 
Gracias a todos.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, Sr. Álvarez.  
 
Consejera.  
 
LA SRA. CONSEJERA (Álvarez Fernández): Señor presidente. Señorías. 
 
Sr. Álvarez, se lo decía al final de mi intervención. Es un hecho objetivo que la economía de Cantabria, el PIB, que 

es el principal indicador macroeconómico por el que usted preguntaba, se ha comportado mejor que al resto de las 
comunidades autónomas. 

 
Mire, podemos entrar en datos, de datos estadísticos, podemos entrar. También es cierto; usted ha hablado de 

FUNCAS. Yo le he hablado de la AIReF, y además nos lo ha ratificado la AIReF por correo electrónico. Pero también el 
propio BBVA, ha cambiado las estimaciones tanto de la media nacional como de Cantabria, de las que estimaba en el 
trimestre anterior.  

 
Por lo tanto, vivimos en un momento convulso, en un momento complejo, lleno de tribulaciones -lo he dicho muchas 

veces- No vivimos un momento idílico, claro que no lo vivimos. Que hay inflación, la hay; la hay en Cantabria, la hay en 
España, la hay en Europa y la hay en el mundo. Que tenemos un devenir y un acontecer que le desconocemos. Ojalá que 
todo nos vaya en la senda de recuperación en la que estamos. 

 
Y ya concluyo. Y la verdad es que también para mí ha sido un auténtico honor y un placer compartir con todos 

ustedes, diputados y diputadas, también con la Mesa, con el presidente del Parlamento, con todos. Los tiempos que hemos 
vivido no han sido fáciles para ninguno. Han sido momentos difíciles. Pero también es mi profundo agradecimiento por la 
respuesta que he tenido de los diputados y las diputadas de esta Cámara.  

 
También quiero decir lo siguiente. A veces, en el devenir y en el acontecer de la vida, el respeto, la libertad de 

expresión, la decisión es la mayor esencia de esta democracia y es donde reside esta Cámara. Yo creo que hay muchas 
veces que hay líneas rojas que no tienen que pasar al insulto y a la descalificación. Todos, absolutamente todos, tenemos 
los conocimientos que nos depara la vida. Y la vida, en lo que hemos aprendido y en lo que nos ha llevado. Nadie ha nacido 
aprendido, sino que es la vida la que te enseña a aprender y a caminar.  

 
Muchas gracias.  
 
EL SR. PRESIDENTE (Gómez Gómez J.): Muchas gracias, consejera.  
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